

16日下午,在一辆从杭州开往齐齐哈尔的列车上,一名中年男子身体一再出现不适,最终突发抽搐,接着没了生命体征。乘坐这次列车旅游的泰安男护士赵永听到消息后立即赶到现场,对患者进行心脏按压和人工呼吸,经过紧急抢救,这名患者转危为安。

▶施救现场,赵永在给患 者做人工呼吸。



### 乘客突发病心跳呼吸骤停

# 列车上,泰安男护士死神手中夺命



赵永工作照

本报记者 路伟

## 中年男子独乘火车身体一再出现不适

16日一早,泰安市复原退伍军人精神病医院护士赵永,从泰山站乘坐K48次列车到齐齐哈尔旅游。当列车行驶到河北唐山境内时,正在休息的赵永突然听到火车广播称,有乘客身体出现不适寻找医务人员提供医疗帮助。

听到这个消息后,赵永一下子清醒过来,本能地站起来告诉列车员说他是学医的,并在乘务员的带领下从6号车厢跑到3号车厢。

"当时很多乘客都在围观,都说没事了,我看了看这名乘客正在和乘务员交流,当时这名乘客也说没有大碍,于是就回到了自己的座位上。"赵永说。列车长李雪飞介绍,经过他们了解,这名40岁的男性乘客是独自一人去往太平川。

大约过了两个小时,列车 广播再次响起寻求医生帮助 的播报,赵永听到后立即又跑 到3号车厢。"火车上配备有部 分医疗设备,当时我给他量了 血压,高压130,低压100,心率 每分钟122次。"赵永说,这名 乘客称他有些心慌。因为担心 他低血糖,李雪飞拿来巧克力 让他吃下。

由于火车上急救物品有

限,无法做心电图、测血糖、吸氧,赵永建议他在下一站下车去就近的医院做进一步检查治疗,同时也建议他把硬座换成卧铺,躺下好好休息进一步观察。患者告诉赵永,不适感减轻了不少,并对他说了声"谢谢"。随后,赵永再次回到自己的座位上。

#### 突然剧烈抽搐 没了生命体征

长途坐车,赵永也感到疲惫,回到座位上后便戴上眼罩休息了。过了一个多小时,三号车厢突然有人大喊:"那个学医的小伙子呢,快来救人啊。"赵永被求助的声音惊醒,拽下眼罩,什么都没想就往3号车厢冲过去。

李雪飞告诉齐鲁晚报记者,当时情况非常紧急,这名乘客突然抽搐得很厉害,后来嘴唇和舌头都发紫了。

赵永赶到现场后,看到患者此时正躺在座位上,乘务员在旁边扶着他。他走上前检查发现,这名患者瞳孔已经散大,呼吸和心跳都已没有了,也就是说已经没有了生命体征。

"小伙子立即指挥大家把他抬下来,让他平躺在地上。"李雪飞说,赵永随后解开他的衣领,扣子和腰带。此时,乘务员拨打了120求助,并维持列车秩序。

紧急抢救拉开帷幕。赵永

一边对其进行心脏按压,一边观察患者的变化,按压了30下后看到患者口腔里没有异物,随即为其开放气道。深深吸了一口气后,赵永进行人呼吸。"几个循环后,患者似乎出现了自主呼吸。"赵永说,患者症状逐渐减轻,瞳孔由散大地指了,救活了。"周围的人也松了一口气,车厢里响起了送给泰安小伙的掌声。

#### "当时什么也没想 就想快把他救回来"

抢救告一段落,赵永再次测量患者生命体征,手指从冰冷逐渐恢复到温热,生命体征逐渐恢复到温热,生命体征逐渐恢复。赵永握着患者的手,一边给他擦去额头上的虚汗一边安慰他。

为了让这名患者尽快到 医院接受救治,列车临时紧急 停靠在前面的兴城站。当地医 院的医护人员将这名患者抬 上救护车送到医院进一步救 治。此时,筋疲力尽的赵永默 默地回到了座位上。

据了解,赵永2011年至 2014年曾在一家综合医院从 事院前急救工作,还曾代表全 院护士参加了泰安市第三届 急救技能大赛。在工作之余, 赵永还热衷于公益事业,是泰 山义工医疗队的一员。

"这次救人我什么都没想,就想尽力让他活过来。"赵

永说,这次抢救和列车员的配合也密不可分,多亏了他们呼叫及时,没错过救人的黄金时间。

晚上9点左右,列车长李 雪飞来到正在座位上休息的 赵永旁边,告诉他一个好消 息——这名患者已经没事了。 "当时心里一块大石头终于落 地了。"赵永说。

■新闻延伸

#### 学会心肺复苏术 关键时你也能救人命

1、用一手中指沿伤病员一侧肋弓向上滑行至两侧肋弓向上滑行至两侧肋弓,食指、中指并拢排列,身指紧贴食指置于伤痛员一下。2、双手掌根同向重叠,为一种,以一个大小人,有时的时间,是一个大小人,有时的时间,从一个大小人,放松的时间相时,不压深度4—5厘米,按压频率。3、按压与放松的时间,放松频下压深度4—5厘米,按压频率100次/分钟。

## "百万巨奖"砸晕老汉,非要给骗子汇钱

## 民警把老人带走,两小时才劝住

#### 本报烟台5月16日讯(记者 闫丽君 通讯员 张伟光)

5月15日,招远市城东区的7 旬老汉张某收到一封来自北京 某养生机构的信件,还附有一 张北京市公证处的公证书,信 件的旁边有一个刮奖区,刮开 后发现竟然中了二等奖,奖金 一百万!对于这种已用滥了的 骗局,老汉竟毫不怀疑,并要按 对方的要求先汇去一万元公证 费,在汇款时银行工作人员拉 都拉不住,无奈报警。 张老汉发现中奖后,兴奋地 拨打了信件上的公证处电话,对 方证实了张某中奖的信息,并告 知其需要缴纳一万元公证费, 100万元奖金会在收到公证费后 打到张老汉的账户上。

张老汉十分相信"公证处"的话,赶紧收拾了家里近5万元现金,没有通知家人便独自来到招远市开发区某银行要给对方打款。老人一脸的焦急与紧张引起了银行工作人员的注意。在办理业务时,银行工作人

员通过聊天得知转账原因,于是告诉他这很可能是骗局,让他不要汇款,先核实再说。然而老汉却坚信中奖是没有问题的,执意要给对方汇款。银行工作人员在劝阻无效后,向110报警求助。

接警后,巡警大队民警迅速赶到现场对老人进行劝阻,明确告诉他这是骗局,但是老人已经深陷骗局,拒绝听取民警的建议。为不影响银行的正常工作秩序,民警将张老汉带

至公安机关做进一步解释,随后将情况通知老人家属。

民警拿出类似案例对张某进行一个多小时的劝导,并上网查询后,最终发现这是一家以"中奖收取手续费"为由的医药诈骗公司。两个钟头的事实教育,才让老人不甘心地相信了这是一场骗局,中奖单也被随后赶来的家属撕毁。

经了解,张老汉经常参加 各类保健品讲座,有时候也会 留下住址和联系方式领取免费 礼品。民警分析,可能是因为多次参加这样的活动,才让老的个人信息泄露,让骗子大时了民,近几年电信诈骗的一支,近几年电信诈骗中失遇上不穷,其中快递中变相,虽然手段已很老了,但在在一些老年人身上却常常最行,是大下款要把好安全关外,老年人的子女和其他身边人也应多替老人把一把关。